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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Jörg Hillmer und Dr. Marco Mohrmann (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung  

Herdenschutz in Niedersachsen: Sind die finanziellen Mittel ausgeschöpft? 

Anfrage der Abgeordneten Jörg Hillmer und Dr. Marco Mohrmann (CDU), eingegangen am 
19.06.2023 - Drs. 19/1654  
an die Staatskanzlei übersandt am 20.06.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung vom 30.06.2023 

Vorbemerkung der Abgeordneten

Nach Berichten aus der landwirtschaftlichen Praxis werden in Niedersachsen seit rund vier Wochen 
keine Mittel für den Herdenschutz gegen Wölfe mehr bewilligt. Der Grund sei, dass die der Landwirt-
schaftskammer Niedersachsen zu diesem Zweck zur Verfügung gestellten finanziellen Mittel ausge-
schöpft seien. 

1. Ist es zutreffend, dass momentan in Niedersachsen keine finanziellen Mittel für die För-
derung von wolfsabweisenden Präventionsmaßnahmen mehr zur Verfügung stehen? 

Mittel für bewilligte Herdenschutzmaßnahmen stehen im Haushalt der Landwirtschaftskammer als 
Antrags- und Genehmigungsbehörde (Richtlinie Wolf) bereit, die Auszahlung von bewilligten Herden-
schutzmaßnahmen läuft kontinuierlich. Eine Erweiterung des Ermächtigungsrahmens für Präven- 
tionsleistungen wird zwischen den zuständigen Ressorts der Landesregierung derzeit abgestimmt. 

2. Falls zutreffend, welche Maßnahmen hat die Landesregierung in den Nachtragshaushal-
ten ergriffen und welche Maßnahmen wird sie noch ergreifen, um kurzfristig wieder Maß-
nahmen zum Herdenschutz gegen Wölfe fördern zu können? 

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

3. Ist es zutreffend, dass - wie man aus der landwirtschaftlichen Praxis hört - die nächste 
Sitzung des „Dialogforum Wolf und Weidetierhaltung“ abgesagt worden ist? Falls zutref-
fend, warum ist dies geschehen?

Ein Termin für den 5. Juni wurde aufgrund der Erkrankung des Sitzungsleiters abgesagt. Ein Aus-
weichtermin für den 19.6. war bereits im Vorfeld vereinbart worden und hat sehr konstruktiv stattge-
funden. 

(Verteilt am 04.07.2023) 
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